

昨日凌晨,2020年央视春晚圆满落幕。今年央视春晚娱乐明星云集,肖战、杨紫、李现、朱一龙、张艺兴、陈伟霆、魏大勋、TFBOYS等,都献出了跨界演出;老一辈艺术家,如90岁的郭兰英、91岁的李光羲、76岁的李谷一登台献唱时,观众敬佩之情油然而生……

值得一提的是,新型冠状病毒肺炎疫情牵动国人的心,央视临时编排的节目《爱是桥梁》,让爱跨越山河大海来到每个人身边,每个人都记住了那句话:“隔离病毒,但绝不会隔离爱。”



央视春晚收视大幅增长,情景报告《爱是桥梁》呼唤大爱:

羊城晚报记者 龚卫锋

隔离病毒,但绝不会隔离爱



向白衣天使致敬

从武汉开始蔓延的新型冠状病毒肺炎疫情牵动国人的心。由央视主播白岩松、康辉、水均益、贺红梅、海霞、欧阳夏丹带来情景报告《爱是桥梁》,向奋战在抗击疫情一线的白衣天使致敬,给正在抗击病毒的人们表达祝福:“隔离病毒,但绝不会隔离爱。众志成城,没有我们过不去的坎儿。加油武汉,加油中国!”

这是整场晚会唯一没有经

分会场亮点多多

今年央视春晚设粤港澳大湾区分会场、河南郑州分会场,分会场节目采用录播。据悉,参与粤港澳大湾区分会场的演员有近2000名,开场环节,由无人机组成的木棉花、紫荆花、莲花整齐“绽放”,寓意广东、香港、澳门三地紧密融合。

粤港澳大湾区分会场表演设在珠海横琴白海豚岛上,以海中人工岛作为舞台。导演组把近10万方米的岛屿打造成了一艘航船。岭南民俗元素也有呈现,在成龙表演的《万里长城永不倒》中,出现了600多只狮子



热搜瞬间

2020央视春晚直播当晚的收视情况较往年大幅提高。据不完全统计,截至24日24时,春晚新媒体平台直播累计到达人次为11.16亿次,电视端直播为5.89亿人次。另有560多家海外媒体转播和报道了春晚。

看的人多了,社交网络分外热闹,热搜话题不断。李现、朱一龙、吴磊、TFBOYS等一线流量都带动了话题,有些梗甚至红出了圈。

开场歌舞《春潮颂》

跨界表演成潮流

今年的春晚比往年更强调表演嘉宾的“跨界”。演员佟丽娅跨界当主持人,语言得体自然,造型优美大方,获得网友称赞。

演员的跨界表演还有不少。宋丹丹、张国立、林永健、黄晓明、刘涛带来了开场歌曲;刘涛与歌唱家张也合唱了《春风十里》;朱一龙、周冬雨、李沁、李现、马思纯表演了歌舞《你好2020》。此外,惠英红、于毅、王鸥、魏大勋、杜江、张天爱等演员都带来了歌舞表演。

值得一提的是,今年语言类小品数量多达8个,影视演员表演小品很普遍。在小品《风雪饺子情》中,出现了秦岚、张若昀、沙溢、吴磊;小品《机场姐妹花》中,出现了黄晓明、宋祖儿;电视剧《父母爱情》剧组的郭涛、梅婷等影视演员也登上春晚舞台。

最受关注的当属小品《喜欢你》,节目由主持人谢娜和影视演员肖战领衔,歌手刘维、鞠婧祎也参与其中。“牙医”肖战对“茶馆小姐”谢娜上演大型追爱现场,现场公布理想型:“我喜欢彪的!”此外,他对谢娜的忘情一抱,也令一票粉丝成了“柠檬精”。



“回忆杀”连上热搜

这届春晚最受瞩目的“回忆杀”来自《父母爱情》剧组。《父母爱情》是由孔笙执导,郭涛、梅婷、刘琳等主演的家庭情感剧。这部剧因为制作精良,堪称现实主义剧经典之作,近年在各大卫视重播率颇高。

这次,《父母爱情》剧组在春晚舞台重聚,续写了电视剧故事。小品讲述江德福和安杰结婚50周年,但江德福只记得当天是“八一”建军节,招呼一堆战友来家里聚会,却忘了当天也是老夫妻的结婚纪念日。安杰听老伴说“我爱你”,但江德福抹不开面子,始终说不出口,两人因此闹矛盾。在老战友的撺掇下,江德福终于对安杰说出了“我爱你”。这段演出让#父母爱情圆满了##安杰同志我爱你#话题连上热搜。

TFBOYS又一次登上了央视春晚的舞台。不过与以往合

小品《父母爱情》



体表演不同,他们带来了各自的歌舞表演。王俊凯与李荣浩、于毅参与小品《父母爱情》的伴唱,动情演唱《爸爸妈妈》;王源与杨紫、张韶涵、徐子崴表演歌舞《再次相约二十年》;易烊千玺与罗志祥、王嘉尔表演《青春的起点》,斗舞、说唱嗨翻全场。



老艺术家再登台

这届央视春晚的老艺术家不少,他们的出现让不少观众感动不已。90岁的郭兰英领衔演唱了《我的祖国》。郭兰英穿着连衣裙,头发也染成了酒红色,神采奕奕。她的声音虽然不像当年洪亮,气息也有些颤抖,但她能出现,已经足够引发观众敬佩。有人怀念到:“这首歌听过很多版本,但还是郭兰英年轻时候唱的《我的祖

国》至今无人能超越。”

76岁的女高音歌唱家李谷一又一次在央视春晚演唱了《难忘今宵》。作为春晚的压轴曲目,李谷一唱了24年,有网友感慨:“这才是青山在,人未老。”李谷一至今仍活跃在乐坛一线,去年国庆期间,她和“天府变”组合合作的新版《我和我的祖国》成为各大社交网络的刷屏歌曲。

黄晓明金靖绕口令

在小品《机场姐妹花》中,带着“霸道总裁风”出场的黄晓明,化身地勤考核官挑战青岛话贯口报菜名,并用去年因综艺节目《中餐厅》红出圈的“明言明语”与金靖互动,还送了一句“赠品”——被主持人朱丹带出圈的“骚凹瑞”。

金句:我不要你觉得,我要我觉得。

网友:今晚他很帅啊,好像又回到了原来的他,或许一直都没变。



贾玲演妈了

2020年春晚,贾玲、张小斐表演小品《婆婆妈妈》,她们用嬉笑怒骂的方式,将婆媳关系呈现出来。贾玲演婆婆,张小斐演媳妇。

金句:张:“我的蒜也是限量版的。”贾:“我的蒜也是独苗啊!”

网友:想当初,贾玲和张小斐演情敌,如今却开始演张小斐的妈了。



岳云鹏比“7”

岳云鹏和孙越表演了相声《生活趣谈》,两人保持一贯默契,全程抖包袱,岳云鹏又一次唱起《五环之歌》。不过让小岳岳上热搜的是单手比出了一个“7”的手势,引发一众网友模仿。

金句:我们好看的小姑娘叫小姐姐,长得不好看的叫王姐、赵姐、李姐。

网友:我试了一下,臣妾真做不到啊,太难了,要用另一只手按住。



中国影史首部“客厅春节档电影”疑遭全国院线抵制

《囧妈》一次“偶然”事件,还是“必然”趋势?

羊城晚报记者 李丽

1月25日零时,徐峥执导的《囧妈》在抖音等互联网平台免费上线。在无数观众欢呼并感动表示“徐峥,欠你一张电影票”的同时,却有消息称全国多家院线公司就此事向国家电影局市场处反映,希望叫停《囧妈》的线上播映,认为该片行为“破坏行业基本规则”,“会起到破坏性的带头作用”。

截至当天17:30,持续线上播映的《囧妈》豆瓣评分6.2分,约9.1万人打分,打3星者人数最多。随机翻出打中评的观众评论,包括“很平庸,很无趣”系列最差“强行煽情”等。但无论作品本身质量如何,《囧妈》作为中国电影史上首部“客厅春节档电影”都将注定被载入史册。甚至有业内声音认为,《囧妈》此举将开创中国电影的“奈飞模式”——以此为节点,中国电影将从线下走往线上。



院线联署,要求叫停《囧妈》上线

1月24日晚,羊城晚报记者从不少院线相关人士处得到了这份《关于提请主管部门规范电影窗口期的紧急请示》,文中称,《囧妈》进行互联网免费首播的行为,“明显违背了全球通行的电影行业规则,违背公平竞争的市场原则,将对整个中国电影产业的健康发展造成极为不利的影响”。各院线向国家电影局请求,紧急叫停《囧妈》的互联网免费首播,并在行业内进行听证论

证。同时,各院线对今后欢喜传媒及徐峥出品的电影作品予以一定程度的抵制;保留对欢喜传媒此次所造成损失进行追诉的权利。

这份《请示》的署名院线中包括万达等接近30家全国院线公司,且据院线人士称,该联署名单还在继续增加。但截至1月25日发稿时止,记者尚未看到该文件的正式盖章版本。而此时,《囧妈》已顺利上线十几小时。

从“提档”时起,双方矛盾已埋下

1月24日上午,今日头条率先宣布《囧妈》将改为鼠年大年初一进行包括今日头条和抖音在内的多渠道线上播映,当日中午导演徐峥在微博确认了该消息,并表示:“我们做的一切都是为观众服务。”就在前一天,包括《囧妈》在内的7部春节档票房潜力大片齐齐宣布撤出春节档,为新型冠状病毒肺炎的防疫行动让路”。当时便有不少网友提出倡议,是否可以将这些大电影改为线上放映。第二天,徐峥的《囧妈》成为首个且唯一响应应该倡议的春节档电影,这也使得其公众形象瞬间高大。一时间,“徐峥,我永远欠你一张电影票”“山争哥哥,好样的”等点赞言论不绝于耳。

事实上,院线人士对徐峥和

《囧妈》上线,很可能“不亏反赚”

“此前全国影院为《囧妈》做了宣传,但其收益现在由互联网平台享用,这种行为不是创新,而是为了维护自身而不顾他人利益的失信行为。”在《关于提请主管部门规范电影窗口期的紧急请示》中,这句话或许是院线公司对徐峥和《囧妈》感到愤怒的关键。

为了防疫疫情,这次全国电影相关行业都受到了巨大冲击——多部春节档大片撤档,众多影城也相继宣布春节期间暂停营业。一位院线人士对羊城晚报记者说:“现在正是需要电影创作者和影院经理共克时艰的时候,但徐峥却转头就把所有人抛弃了。”在这位业内人士看来,徐峥的做法“快准狠到了一个可怕的地步”。在未撤档之前,《囧妈》的预售形势就不好,它在春节档的票房并不占优,如今改为线上播映,一来可以拿到一大笔线上授权费,二来也不用再跟院线分

成,对于片方来说基本是一件稳赚不赔的好事。”该人士称,“这也是其他贺岁档片子如今骑虎难下的原因,一方面他们被《囧妈》道德绑架,另一方面他们并不具备像《囧妈》那样‘弃暗投明’的条件。”

事实上,《囧妈》的出品方欢喜传媒在该片宣布线上公映的同一天便发布公告,称其附属公司欢喜传媒与北京字节跳动订立合作协议,两者将在多个领域展开合作,后者将向前者最少支付人民币6.3亿元作为使用授权内容的代价。此外,截至1月24日收盘,欢喜传媒港股暴涨43.07%。需要一提的是,这次《囧妈》的线上播映平台中,除了抖音、西瓜视频、今日头条等字节跳动的旗下品牌,唯一的“生面孔”欢喜首映APP便属欢喜传媒出品。因此业内人士称,很可能消息公布当天,所谓观众欠徐峥的电影票就都已“还”清了。

或是一次中国电影“里程碑式事件”

在业内,“《囧妈》模式”是否会成为中国电影走向“奈飞(Netflix)时代”的开始,也成为人们讨论的焦点。1997年成立的美国网路视频公司奈飞在去年奥斯卡引发电影圈的警惕,其出品的《罗马》成为史上第一部被提名奥斯卡最佳影片的流媒体影片,而该片提名名单中,奈飞出品的影片便获得了24项提名——这也是奥斯卡史上第一次,获得提名最多的制片公司竟是一家网路视频服务商。

同样的事情会在中国电影行业发生吗?不少院线人士认为《囧妈》转为线上播映只是“徐峥等人趋利避害的偶然事件”。但也有少数人认为,这次事件将是一次从“偶然”最终走向“必然”的“里程碑式事件”。事实上,如果任何人打开《囧妈》出品方欢喜传媒的官方网页,都会发现这家既具备内容制作能力也拥有内容输出平台的公司不可小觑。其官网上,“股东导演”名单包括宁浩、徐峥、陈可辛、王家卫、张一白、顾长卫、张艺谋,签约导演还有贾樟柯、文

